

七台河市第五小学 聂嘉

清明雨纷纷，菊花祭故人。又是一年清明时，在这特殊的日子，我只能用特殊的方式，祭奠我敬仰的英烈们。

以往，每年的清明节，妈妈都会带我去烈士陵园祭奠英烈，缅怀那些为了维护民族尊严、争取民族独立解放，为了国家繁荣昌盛和人民的自由幸福而献出宝贵生命的先烈们。同时，也给我上了一堂生动的爱国主义教育课。

崇山峻岭下，翠松苍柏衬托着庄严的英雄纪念碑，每一句碑文都会让我想到铁骨铮铮、抛头颅洒热血的英烈们！硝烟弥漫、战火纷飞中，不管是狼牙山五壮士的甘洒热

血，还是八女投江的豪迈壮举，不管是淮海战役的激烈征战，还是中国

人民解放军的隆隆炮声，有多少江竹筠、杨靖宇、刘胡兰、董存瑞一样的英雄用鲜血和生命，才换来了天安门上五星红旗的冉冉升起！我们

不会忘记，亲爱的祖国不会忘记！同样，在解放后的和平年代里，从1998年长江抗洪，到2008年汶川大地震，无数人民子弟兵冲锋在前，为保护他人献出自己宝贵的生命，谱写了一首首动人的英雄赞歌！我们

不会忘记，亲爱的祖国不会忘记！

今年春节是一个特殊的春节，在那些白衣天使的身上，我看到了革命先烈的精神。他们不怕牺牲，不求回报，他们坚守在一线，与新型冠状病毒感染的肺炎疫情作斗争。为了穿上防护服，她们毫不犹豫地剪掉自己的长发，他们牺牲了和家人团聚时光，奔赴战场。

今年春节是一个特殊的春节，在那些白衣天使的身上，我看到了革命先烈的精神。他们不怕牺牲，不求回报，他们坚守在一线，与新型冠状病毒感染的肺炎疫情作斗争。为了穿上防护服，她们毫不犹豫地剪掉自己的长发，他们牺牲了和家人团聚时光，奔赴战场。

普通的我们无法到达那个没有硝烟的战场与病毒作战，但我们可以不出门、少出门、勤洗手、戴口罩，这是为了不给他们添麻烦，祝愿他们平安凯旋。

身为一名中学生的我，在今后的学习和生活中，会时刻提醒自己，要做一个对社会、对国家、对民族有用的人，并且还要提醒自己珍惜当下来之不易的生活，保护好先辈们给我们留下的宝贵财富，珍惜所拥有的一切。

网上祭英烈感赋

鼠标轻缓牵情愫，
滚动清明泪雨纷。
草几枯荣英烈冢，
春终开启幸福门。
刷新故事刷新梦，
复制精神复制魂。
扫墓且从心上扫，
冥思长伴步红云。

谒赵尚志纪念碑

擎天一柱祭英魂，
风曳松涛诵悼文。
心系黎民激壮志，
气冲倭寇见丹心。
忍抛铮骨殷殷血，
尽洗神州滚滚尘。
流逝浮云逾甲子，
丰碑难忘放歌吟。

听老歌《松花江上》

老歌响起颤心魂，
肆虐狼烟累累痕。
心系黎民激壮志，
气冲倭寇见丹心。
忍抛铮骨殷殷血，
尽洗神州滚滚尘。
流逝浮云逾甲子，
丰碑难忘放歌吟。

作者:赵日新

清明祭

献给抗联英烈

张施贤
天蒙蒙，风凄凄，
地茫茫，雨沥沥；
苍柏肃穆，云头垂低。
一年一度清明节，
人们齐聚在纪念碑前，
向你们——抗联英烈们洒泪奠祭。

你们看：
那银丝飘扬的翁媪，
手捧白花，
双目闪烁着晶莹的泪滴；
那意气风发的青年，
紧握铁拳，
昂然举起右臂，
脸庞凝结着刚毅；
那用你们鲜血染红的红领巾，
凝目聚神，默诵碑文，
向你们敬礼致意。
此时此地

我们怎能忘记？
“九一八”凄厉的枪声，
上演了惨绝人寰的悲剧，
日寇烧杀抢夺，
罪大恶极，
黑水白山任遭铁蹄。
在此民族存亡之际，
是你们毅然奋起，
挺起脊梁，纵身抗敌，
端兵营，抢军需，
炸炮楼，打伏击。
你们听：

那滚滚的松江还吟诵着
你们惊天壮举。
此时此地，
我们怎能忘记？
你们面对狰狞的刑具，
铁骨铮铮，大义凛然，
怒斥倭寇。
你们面对贪婪的冰窟，
笑声朗朗，奋臂呐喊，
英勇就义。
烈士们，安息吧！
我们会牢记你们的丰功伟绩，
绝不辜负你们的殷殷希冀。
高举你们鲜血凝成的“战旗”，
踏着你们的足迹，
昂头挺胸，阔步甩臂，
脱贫攻坚，战胜疫情，
书写新时代的传奇！

雨中·碑前

鹤岗市欣虹小学六年一班 迟程睿
“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”。我仿佛来到了诗中那个下雨的清明节，雨淋淋漓漓地下着，勾起了愁思和哀伤。

雨，一直下，风，一直刮，我站在烈士碑前，久久凝望着，想着那长眠于地下不复苏醒的革命烈士。从抗战到新中国，中国经历了几度磨难。正是因为有了无数革命先烈的无私付出，我们才有了今天幸福生活。

在国家危难之际，是先辈们用鲜血驱赶走“乌云”，迎来蓝天，即使代价是惨重的，他们仍旧坚贞不屈，抱着必胜的决心，奋战到底，迎接新未来，开创新中国！

清明时节，回望过去，展望未来，革命烈士功不可没，在这伟大又严肃的节日里，我们缅怀先烈，用自己的力量，去使新中国更加富强！

哈市

高中毕业班4月7日开学
初中毕业班4月17日开学

生活报讯 3日晚，哈尔滨市教育局发布2020年全市学校春季学期开学时间的公告，4月7日高中(中职)学校毕业年级全市同步开学；4月17日初中学校毕业年级全市

市同步开学。
按照全省统一部署，经哈市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部同意，并报省教育厅备案，全市自4月7日起按学段分类分批、错时错峰开学，分期分批公布时间。

4月7日高中(中职)学校毕业年级全市同步开学；4月17日初中学校毕业年级全市同步开学。

初中、高中(中职)非毕业年级及小学、幼儿园开学时间视疫情情况另行通知。在中小学生未全部返校前，各类校外培训机构一律不得组织线下培训。

记者提前探营

哈市中学毕业年级复课后咋上课

生活报讯 4月7日起，哈市各中学毕业年级将陆续复课，学校准备得怎么样了？非同寻常的开学咋上课？3日，记者走访了哈三中、哈四中、哈尔滨市第49中学，看到拆分后的教室桌椅摆放整齐，每个班级的防疫物资准备充足，走廊里、操场上都被划分成不同的区域，每个班级都有自己的专属活动区域，在操场上还有明显的“保持间距”字样提醒同学们要时刻保持安全距离。



哈尔滨市第三中学：

操场“九宫格”分区 大箭头提示安全距离

在哈三中的操场上，高三的9个班被划分为9个活动区。课间休息时，学生可以在各自班级的区域内自由活动，不能进行有密切接触的运动。

在走廊里，有很明显的红色大箭头提示同学们时刻保持安全

距离。哈三中副校长吴霞介绍说，地上的红色箭头有1.5米长，同学们在走廊里活动时可以以此为间距，在课间休息时即使不到操场上，在走廊里也可以做一些舒缓的运动。

复课后，9个班级将被拆分成

18个班，同学们将在两个教学楼上课，不仅在操场上分区，在走廊里也实行“网格化”管理，每个班级都有自己专属的活动区域。从踏进校门的第一刻起，同学们就被拉开距离，无论是上课、吃饭还是上厕所，时刻都要保持距离。

哈尔滨市第49中学：
小班额授课“讲练结合”
做好线上线下衔接

在哈尔滨市第49中学，初四毕业年级共有12个班，在复课后将被拆分为24个班级授课。而这些班级也占据了整栋教学楼，一层楼10个教室，仅有4个班级，给同学们留足了活动空间和安全距离。记者在桌椅摆放整齐的班级里看到，课桌之间的间距在一米左右，教室地面一尘不染。老师在黑板上写着“四九、思久，守候你归航”，让同学们返校后有种回家的温馨与期待。

哈尔滨市第49中学教学副校长赵宏国告诉记者，复课后，初四学年的每个班都会分成两个班级上课，每个班级的人数在20-23人左右，班级一分为二以后，无论是班主任老师还是科任老师都会增加一些教学任务，每节课需要讲两遍，为了减轻老师的教学负担，在教学方式上将采取“讲练结合”的形式，每节课老师有一半左右的时间讲课，还有半节课的时间留给同学们练习、做小测试，这是对之前同学们线上学习成绩的检验，也可以做好线上线下教学的衔接。

对大班额班级拆分 不拆分班级课桌之间加隔板

3日下午15时许，哈四中的老师们还在调试校门口的红外线测温仪。复课后，进校门的第一道关口就是测体温，同学们在通过红外线测温仪时，可以不停留就能准确测出体温，不仅防止同学们入校时聚集，也加快了测温速度。

哈四中教导主任谭跃峰介绍

说，今年的高三毕业班有15个班级，但由于校舍装修改造，目前可用的教室只有18个，由于条件所限，只能对一些大班额的班级进行拆分，大部分班级不拆分，但在课桌间加了防护隔板，尽量保持同学之间的安全距离。在教室的走廊里，不仅有红色大箭头提示，还用红线画出了安全距离，提醒同学们注意保持间距。

学校还准备了充足的消毒

液、洗手液、口罩、护目镜、一次性手套等防疫物资，而且在室内室外都设立了隔离室。从走出家门入校到放学回家，哈四中还贴心地为师生们制定了“防控一日流程”，居家测体温、自排查，入校错时进、专通道、测体温、间隔走、上课戴口罩、少交流，课间间隔走、少聚集，放学错时走、专通道，回家测体温、报平安。

哈市推动文旅行业复工复产、旅行社复业

严格执行 游览人数在定额的30%

生活报讯(记者 张立) 阳春四月的哈尔滨，处处散发着春天的气息。按照哈尔滨市委、市政府和市防疫指挥部的部署，根据黑龙江省文化和旅游厅《关于加快A级旅游景区恢复开放的通知》等要求，哈尔滨市多措并举，加快文旅行业复工复产进度。

目前，哈市已有20家景区营业、14家博物馆恢复开放(详见右侧二维码)。各家旅行社也相继复工、复业，逐步恢复省内游业务。

清明小长假即将来临，人们对安全出游、拥抱自然、追求健康和享受亲情有了更多需求。旅行社企业纷纷推出城市微游、文博展馆游、登山健身游、健康徒步游、放飞风筝踏春游等一日游和两日游线路。据了解，游客纷纷咨询体验、释放心情，哈尔滨市属7家殡葬服务单位，都陆续开展了由工作人员代为家属表达哀思的集体共祭活动。本次活动是市属殡仪场馆第7场共祭活动，也是最后一场。

集体共祭 代冰城人寄哀思



生活报讯 4月3日上午，哈尔滨市哈平路殡仪馆举行“文明祭祀，低碳环保”清明节集体共祭活动，代替市民完成因疫情影响而无法实现现场祭扫的心愿。

据悉，从3月29日开始，松北殡仪服务中心、向阳山革命公墓、金山公墓、平房殡仪服务中心、皇山公墓、天河园殡仪馆等哈市所属7家殡葬服务单位，都陆续开展了由工作人员代为家属表达哀思的集体共祭活动。本次活动是市属殡仪场馆第7场共祭活动，也是最后一场。

